

УДК 330.354:338.24

**К ВОПРОСУ О ВКЛАДЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ТЕХНОЛОГИЧЕСКУЮ
МОДЕРНИЗАЦИЮ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ
В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ
НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ¹**

Курегиан С. В., д.э.н., доцент,
профессор каф. «Экономика и право»,

Мелешко Ю. В., к.э.н., доцент,
доцент каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Поскольку технологическая модернизация экономики представляет собой системное явление, то она неизбежно включает в себя такой важнейший атрибутивный признак, как целостность. Как отмечается в научной литературе: «Целостность процесса развития противоречива, она включает взаимодействия разнонаправленных и противоположных тенденций, одна из которых, как правило, преобладает (в целом же направленность развития правомерно рассматривать как суммарный вектор взаимодействующих тенденций)» [1, с. 9]. Соответственно вклад малого и среднего предпринимательства в технологическую модернизацию белорусской экономики заключается не только в том, чтобы придумать какое-либо технико-технологическое или организационно-технологическое новшество, но и в том, чтобы за счет своей повышенной мобильности способствовать поддержанию процесса целостности модернизации народного хозяйства.

Разумеется, локомотивом научно-технического прогресса всегда были и будут крупные экономикообразующие предприятия, сила которых заключается именно в том, что они большие и соответственно могут концентрировать суммы, необходимые для крупных и прорывных инновационных проектов. Государственная поддержка

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке БРФФИ в рамках договора № Г22Мн-001 от 04.05.2022

таких предприятий в их инновационной деятельности всегда (если мы говорим о значительных финансовых ресурсах) более прозрачна и результат более заметен.

Задача же в этом процессе малого и среднего бизнеса нами видится в том, чтобы за счет более высокой мобильности последних поддерживать целостность процессов перехода к более высоким технологическим укладам. Технологическая модернизация экономики может быть успешной только при наличии научно-обоснованной структурной политики. Вместе с тем, «...по мере реализации структурной политики, направленной на модернизацию реального сектора экономики, будет эволюционировать не только этот сектор, его технико-технологическая база, но и сама структурная политика. Причем эта трансформация может иметь принципиально разные последствия, а именно: либо инерция, традиции в формировании, методах, инструментах и формах реализации структурной политики будут все больше и больше отдалять эту политику от реального состояния объекта планирования, делая ее все менее и менее эффективной, либо сама эта стратегия должна достаточно быстро эволюционировать вслед за изменениями реального сектора экономики, встраиваясь в живой хозяйственный механизм, ориентируя его в направлении инновационного развития» [2, с. 86]. Именно с учетом этих феноменологических особенностей структурной политики необходимо развивать малое и среднего предпринимательство как фактор технологической модернизации белорусской экономики за счет инновационной деятельности (например, венчурное финансирование) и субъектов хозяйствования, деятельность которых способствует поддержанию целостности процесса рассматриваемой модернизации.

Список литературы

1. Солодовников, С. Ю. Понятие хаоса и его место в развитии сложных систем / С. Ю. Солодовников // Экономическая наука сегодня: сборник научных статей. – 2018. – Выпуск 7. – С. 5–18.
2. Солодовников, С. Ю. Взаимосвязь структурной политики государства и модернизации реального сектора экономики / С. Ю. Солодовников // Экономическая наука сегодня: сборник научных статей. – 2018. – Выпуск 7. – С. 84–94.